

新华时评

清欠农民工工资应标本兼治

□新华社记者 徐博

元旦、春节将至,让辛苦了一年的农民工按时足额拿到工钱,这是维护农民工切身利益的迫切要求,也是社会公平与正义的具体体现。为此,人力资源和社会保障部等9部门近日召开会议,要求依法严厉打击恶意欠薪等劳动用工领域犯罪行为,10人以上的集体劳动报酬争议要当天立案并在7日内结案。

职能部门加强监管执法,向来是遏制欠薪、保障农民工权益的有效手段。据统计,中国的劳动保障监察机构2008年追发劳动者工资等待遇83亿元,2009年为89.2亿元,2010年为99.5亿元。

成效确实显著,但隐忧不容忽视

在年底突击清欠的喜人“成果”背后,常态化监管乏力、欠薪顽疾久治不愈的问题同样应该引起相关部门足够重视。如果不从源头上加强治理,再严厉的年底集中整治,恐怕也只能触及问题的表皮,难以跳出来年“春风吹又生”的怪圈。

根治欠薪顽疾,需要年底前的集中整治,更需要机制的不断完善。发挥制度的常态化作用,降低维权成本,提高维权效率,是积极保障和引导农民工拿起法律武器维护自身合法权益的有效手段,更是从根本上遏制欠薪泛滥、严厉打击恶意欠薪的治本之策。

当前,解决欠薪问题的制度规定、司法救济不是没有,但程序复杂、过程较长、成本较高的门槛,让

很多农民工却步,制度化保障作用难以充分发挥。

比如,解决欠薪问题的一般程序为“一调一裁两审”——劳动人事仲裁机构先调解后仲裁;双方不服可向法院起诉,再不服判决可上诉,法院进行二审。走完这些程序少则数月,长则达3年之久,生计困难的欠薪农民工往往面临“等不起”的无奈。于是,或选择“忍气吞声”,或催生“极端维权”,让欠薪问题久治不愈。

有效治理欠薪,归根结底要坚持关口前移、源头治理,着力变“事后维权”为“事先预防”。例如,在建筑业建立工资保证金,实施一级建筑承包企业解决分包企业欠薪制度,行政司法联动打击欠薪逃匿制

度和地方政府负总责制度,把保障工作做在前面。

有效治理欠薪,还要充分利用先进手段,从技术上保证监管效力。在欠薪问题集中的建筑领域推行农民工实名制一卡通系统,将建设工程信息、农民工考勤信息、银行发放工资信息、行政监管等功能整合到系统中,就能确保农民工工资发放及时到位,监管高效有力。

据统计,2010年全国各级劳动争议仲裁机构受理涉及农民工工资问题的争议性事件下降了15.1%。这说明,随着维权制度日趋完善,执法手段更趋高效,监管力度不断加大,彻底解决农民工工资拖欠问题,终将不再是冬日里的温暖期待。

漫画漫说

招“明星脸”

□言者/文 春鸣/图

【新闻背景】成都某培训学校日前招聘优秀教师,开出了50万元的年薪,招聘条件不仅有身高、体重和五官端正等要求,且要求“具有明星脸效应”。应聘者对此要求纷纷质疑。(据《天府早报》)

师者,传道授业解惑,课上得好坏,与脸蛋漂亮与否并没多大关系。家长送孩子到学校,为的是学知识,长技能,并不为追星,何况不是真明星,而只是“明星脸”。广告要有创意,博出位,似也无妨,只是,要学别人弄个什么噱头炒作,还需巧妙,稍稍靠点谱。否则,东施效颦,只会给人留下笑柄。



热点纵论

高官落选无关官位关乎程序

□楚唐

【新闻背景】有“院士之家”之称的中国工程院,近日再增选出54位新院士,目前院士总数已达783人。此次增选的院士中,现任或曾任高校校长、副校长的共有16名,占29.6%。此前广受关注的“高官高管”候选人则大都落选。(12月9日新华网及本报A03版报道)

院士选举,历来备受社会关注。一方面,院士的构成代表着国家学术的最高水平、发展方向和开放程度;另一方面,院士头衔既是极高的社会荣誉,也对科研资源的分配有相当大的影响。毋庸置疑,院士选举的过程,一定程度也是利

益分配的过程。

正因为如此,此次工程院增选因为传出有“院士造假”的新闻引起很大社会反响,而行政官员和企业高管云集候选名单,更令社会各界关注。这种关注十分正常。科学尊严是否会被非公共的利益诉求遮盖,关乎国家科研未来的走向和人们的冀望,也是对学术底线是否会失守的一次拷问。

选举的结果,可以让人们松一口气。这从一个侧面表明,最高端的学术遴选机制,仍然是可以阻挡非公共利益诉求的,仍然具有本应该具有的公信力。特别是,此次增选中曾经出现拉票等违纪现象,许多院士诉求者又有超乎寻常的强大议价能力,因

此,这个结果就更加难能可贵。

为什么此次院士增选能够在—个不正常的环境中取得较为正常的、为社会认可的结果?个中缘由值得品味。显然,有两个基础因素起了关键作用。一是程序的完备。此次院士增选,须经提名、遴选、两轮评审、学部研究、院主席团审议、报请国务院等程序,这对弄虚作假者来说意味着巨大的寻租成本和不确定性的结果。过得了第一关不一定能过得了第二关,能列入候选名单不一定能上榜。完备的程序阻挡了不合理的结果。二是有足够的开放性。此次增选,不乏举报者,无论是真是假,工程院都进行了调查,同时将调查结果交由全体

院士评判。既保证了内外监管渠道的畅通,也保证了监管结果的落地。院士增选的这种机制安排,对于其他领域,同样有启示作用。

必须强调的是,此次增选是否合理,首先不在结果,而在程序。程序的正当性决定了结果的正当性。因此,“院士高官”是否多数落选,不是标准。即使有更大比例的高官当选,假如是合理程序的结果,也不能说是不合理。

无论是学而优则仕,还是仕而优则学,只要是合理程序遴选的结果,而不是权力和财富支援下不合理占有,对于社会就是有益的,就是令人信服的。院士增选如此,其他事情也是如此。

掷地有声

“短工化”现象是导致“用工荒”的一个结构性原因,要从根本上解决“用工荒”的问题,就必须适应农民工“短工化”的就业趋势。”

——清华大学人文社会科学学院社会学系主任沈原

“教室不开空调有两个原因:一是学校规定只有教室温度低于5℃,各班级才能把空调打开。入冬以来,气温一直高于这个值,所以就一直没开。另一个原因是,像今天的温度虽然可以开空调,但一些学生还是不愿意开空调。因为空调通风不好,容易传染疾病。”

——西安明欣小学学生在课间跑步取暖,而教师办公室空调开到30℃

“现在是晚11时,距考研还有33天。东校区图书馆外面为了明天8点的自习位置,排队已排到草坪边缘了,有人带了帐篷、有人带了热水瓶。”

——华中科技大学图书馆外考研者深夜扎帐布号

“2008年我设计了一个回收箱,就是出渣后直接装箱,现在人与废渣基本不直接接触。这个活是又脏又臭,但只要想办法能改善很多。我就是要把最脏的活变得干净、卫生!”

——北京石景山区公厕粪肥管理处老员工王钢成8年实现19项技术创新

“作为农民工,我深知打工者的艰辛,也切身感受到了农民工的艰难,我一直有包机让农民工兄弟回家过年的梦想,今年终于实现了。”

——农民工出身的乌鲁木齐私企老板魏宗平包机让员工返乡

“爱心白菜基地附近的路上、路边全是烂菜叶子,车都不好过。往年最多就是堆在路边,也不会影响通行,一到春季就会有人清理。而今年这些白菜叶直接堆到了小路上,有的地段5米宽的路仅剩3米宽可以通行。”

——济南白菜滞销,烂菜堆积路边绵延1公里

“公立学校应该控制在在校生‘过度消费’厕纸的行为,给他们设定最大限额,每个学生每月最多只能使用25厕纸。”

——因财政紧缩,西班牙加泰罗尼亚地区教育部门要求学校限制学生使用厕纸

美容健身团购券

订版热线: 63232112 63232113 63232133

洛阳亚峰美容

精致小脸
你型我塑

没有顶峰
只有亚峰

——赵维亚
13803885120

点阵双眼皮
无痕祛眼袋

不出血、不感染
肿胀轻、恢复快

磨骨 截骨
改脸型瘦脸

凭此券
优惠 3000 元

地址: 西工区凯旋东
路20号定鼎路与凯
旋路交叉口西100米

联系电话: 63917111

友情提示: 本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥, 信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果, 由信息提供者负责。您使用这些信息时, 请注意查验各种相关文件和手续。